

“飞鹰，就意味着我们在所有的时刻都要像鹰一样勇、猛、快。”飞鹰大队队长冯晖介绍说。

在“飞鹰”九年追逐下，琼山地区飞车盗抢案件由曾经日均20-30起降为现在日均盗抢案件0.3-0.4起。



琼山“飞鹰”大队，是一群铁骨铮铮的男儿，他们用鲜血和汗水换来一方平安。

文/海南日报记者 王培琳 实习生 符彦姝 图/冯晖

琼山“飞鹰”大队：便衣警察铮铮铁汉

“18号，18号，注意一辆从海府路拐向红城湖路的红色摩托车，与目标相似，紧跟。”4月17日晚22时，陈明旭骑着摩托车穿梭在府城一带街道，风在耳边呼啸，他敏锐地扫视着周边的一切。夜色灯光下，他穿着长衣长裤，不时从耳机里收到讯息，同时向耳机传达巡查到的最新情况。阻止和擒获飞车抢夺贼，保一方宁静平安，是他的任务。

乔装打扮、与歹徒肉搏、上演生死时速，这些在警匪片中常见的镜头，对他来说，也经常上演。他不是一个人，是一个群体，他们有一个响当当的共同的名字，叫“飞鹰”，是海口琼山区的一群铁骨铮铮的男儿，让盗抢赌毒的不法分子闻风丧胆。

飞鹰大队是海口市公安局琼山分局在2007年9月成立的便衣警察大队。“飞鹰，就意味着我们在所有的时刻都要像鹰一样勇、猛、快。”飞鹰大队队长冯晖说。

府城作为海口的老城区，人流密集，人员成分复杂。“府城稳，则琼山稳。”一直以来，府城地区是海口治安的重点和难点。

“过去一般人来到这边都要捂紧随身包的，一不留心就被抢了”、“多亏了飞鹰，府城才有了今日的宁静”、“飞鹰为百姓做了太多好事”……如果你沿着中山路临街店铺一路问过去，年纪稍大一点的店主都知道“飞鹰”，说起他们，大家纷纷竖起拇指，啧啧称赞。

据琼山区公安局统计，2007年之前，琼山地区发生飞车盗抢案件日均20-30起，在“飞鹰”近9年的追逐下，现在琼山地区日均发生盗抢案件为0.3-0.4起。

勇：每个人都有受伤经历

从2007年9月成立之初全队只有13人，到现在的全队38人，“飞鹰”走过了将近9个年头，共抓获犯罪分子13000多人。走进飞鹰大队办公室，首先映入眼帘的是几乎挂满所有走廊、房间墙壁的面面锦旗，这是百姓对飞鹰最好的嘉奖。

每一面锦旗背后都有着难忘的故事。飞鹰队员们用鲜血和汗水换来百姓的认可，让他们对便衣警察这个职业有着浓浓深情。

今年29岁的黄友来飞鹰大队已经有5年了，现在是机动中队的一名尖刀精英。

见到黄友时，记者看到其右手中指外侧一条长长的疤痕，一瞄便知其大拇指是不能灵活弯曲的。“血管断裂过，伤到神经了，现在不太能活动。”黄友轻描淡写地说道，并向记者讲述了当时惊险的一幕。

2012年6月8日凌晨一时半，黄友刚执行完一个任务，下班回家休息，走到府城文庄路口，看到四名男子正在恶狠狠地殴打一名男子，黄友和同行的同事立刻上前制止殴打行为。

不料，其中一名打人的男子瞬间从停在一旁的电动车上抽出一把40公分长的尖刀，“霍”地便向黄友砍过来。黄友立即上前与挥刀男子肉搏，此刻，同行的同事呼叫队友支援，黄友与及时赶到的队友们一起将4名犯罪嫌疑人控制住。

此时黄友才发现，队友和自己身上都沾满了血迹，自己的右手竟然有十多厘米的伤口，皮肉翻出，血流如注，右手大拇指也已经没有了知觉，左胳膊也受了伤，原来刚刚自己抬起左胳膊阻挡歹徒挥刀下砍的时候，被削去一块皮肉，发现时已经伤口裸露、血肉模糊。

如此重伤，黄友在控制歹徒的全程竟一点不觉疼痛。黄友被队员送往医院，右手拇指的血管已经断裂，两处伤口缝了30多针。

记者在与飞鹰队员的接触中发现，他们每个人身上都有或多或少的伤疤，“勇敢”、“刚强”“铁血汉子”是他们每一个人的代名词。说起受伤经历，每名队员都不以为然。“受伤对我们来说是家常便饭，小磕小碰都不算啥，习惯了。”飞鹰队员吴乾宁说。

猛：抓不到飞贼不罢休

2015年2月春运期间，海口火车东站盗窃频发。海口警方接

到多起报案，飞鹰决定齐心抓捕盗贼。

队员们各司其职，乔装改扮：黄友扮成归乡旅人，吴乾宁扮演摩的司机……多人配合，一个月抓住15双“贼手”。

“如果不是飞鹰队员抓住扒手，帮我追回财物，春节我肯定无法返回湖北老家过春节了。”2015年2月9日下午，一位刚乘坐火车准备从海口返回湖北黄石老家的民工陈智忠满怀感激地说。

摩托车是飞鹰队员的腿，经常有突发追捕行动，让队员们来不及有太多防护措施就加大马力追捕逃跑起来不要命的犯罪分子，上演生死时速。

“因为抢夺盗窃案件的嫌疑人大多都骑摩托车，为了机动灵活，可以快速反应，我们也骑摩托车来抓捕。”陈明旭说。

今年3月上旬，海口市琼山区发生数起飞车抢夺案件，队长冯晖抽调精干力量对案件进行研判，3月9日上午10时多，飞鹰队员们通过监控锁定了骑着红色铃木王摩托车的两名嫌疑人，为了不打草惊蛇，飞鹰队员暗中跟梢，紧随其后。

9日10时40分许，2名犯罪嫌疑人在凤翔山庄门口再次作案，将一名路人脖子上的金项链拽下后开车逃窜。此时，冯晖通过对讲机向参战队员下达命令：“在确保自身安全的前提下，一定要拿下这两人！”

一场公路警匪追击战就这样上演了，当时嫌疑人摩托车时速达到了110公里，后座男子见有警察追赶，还向队员挥舞一把大砍刀，飞鹰队员毫不畏惧，快速追击咬住不放。

“在龙昆南路延长线，嫌疑人的车速慢了下来，是抓捕时机。”参与追捕的飞鹰队员说，当时2名飞鹰队员左右夹击试图将嫌疑人的摩托车逼停，后座上的嫌疑人突然从腰间拔出一把50厘米左右的长刀挥舞起来，飞鹰队员被逼躲开。

随后，2名嫌疑人冲上了羊山大道，以超过120公里每小时的车速向永兴镇方向逃窜。当逃窜至

永兴镇美孝村时，2名犯罪嫌疑人弃车逃跑，分头躲进了荔枝山里。

荔枝山山大、草深、蚂蟥成群。有的村民奉劝飞鹰队员放弃追捕。但飞鹰队员表示，如果功亏一篑，犯罪嫌疑人的气焰将更加嚣张。飞鹰队员的坚持感动了村民，在村干部的带领下，近百名村民与飞鹰队员一起搜山。搜了两天后，飞鹰队员最终将犯罪嫌疑人抓获。看到飞鹰队员捉拿到“飞贼”，当地百姓一片掌声和叫好声，热情地招呼飞鹰队员吃一碗粉汤。

“百姓的笑脸和支持是我们行动的最大的动力，也是成就感所在。”冯晖笑道。

快：十分钟闪电破案

“有一名男子持刀抢走我的电动车还有手机、现金，骑车往灵山方向逃跑了。”一天晚上23时30分许，家住薛村46岁的王先生拨打110求助。

当时，正在路上巡逻的飞鹰大队接指挥中心指令后，便衣大队教导员陈文一方面与受害人联系，一方面派出20多名队员骑车出击，兵分3组，分别在龙昆南路延长线、椰海大道石塔村路口处、新大洲大道与椰海大道处设卡拦截。

根据报案人提供的“电动车正中间安装了一盏灯”的线索，在新大洲大道与椰海大道处的4名便衣队员，远远看到了一辆疑似被抢的电动车驶来。23时40分，骑车男子驶近，便衣队员逐渐靠近，用摩托车逼停对方，男子见状急忙跳下车，把车扔到一旁，撒腿逃跑，便衣队员急速出击，只跑出100多米便从背后将男子扑倒，膝盖抵上男子后背，双手反转该男子手腕，短短十几秒钟将抢车男子制服。10分钟就破了这个案。

“速度是我们的命门，也是擒获犯罪分子的必要技能。”冯晖说。

9年来，飞鹰大队共破获各类案件7622起，抓获违法犯罪嫌疑人13842名，其中破获“两抢”案件443起(89个团伙)，抓获781名嫌疑人；盗窃737起(72个团伙)，抓获1520名嫌疑人；吸贩毒3180起，抓获5480名嫌疑人等。

38名队员，只有3名是有正式警察编制的。飞鹰队员不顾个人的安危，为弘扬正义，惩恶扬善，他们用奔腾的热血换来了一方的安宁，他们是阳刚男儿的最好诠释，展示着人民警察的最美形象。



平时苦练，关键时显神勇。



府城地区是他们重点关注地区。